
tvarino v naravno zvezo, poučevaje od 
znanega do neznanega. Te zveze pa v 
Krulčevi knjigi mnogokrat manjka. Nika
kor mi ne gre v glavo, kako bi n. pr. 
spravil pri nazornem pouku v naravno 
zvezo, brez daljših ovinkov in nepotrebne 
zamude zlatega časa, temeljno besedo 
»dete« s poprej obravnavano besedo 
»sito«! In taki slučaji se ponavljajo več
krat. 

Sicer pa mora biti v šoli vsekdar 
prva in najboljša knjiga učitelj sam, samo 
naj se mu ne krati pravice, da si v dosego 
zaželjenih in predpisanih uspehov v šoli 
izbere pripomočke, ki mu prijajo najbolje. 
Drugače je ukazovati pri zeleni mizi. 
drugače med prostim ljudstvom izvrševati 
dotična povelja, in ni umestno, ako tisti, 
ki morajo .Ščititi učiteljstvu itak pre
skromno podeljene pravice, te kratijo in 
kratkomalo prezirajo. 

Nikakor nisem nasprotnik uvedbi 
ene ali druge začetne učne knjige, samo 
potrdi se naj to, kar si je učiteljstvo, opi
raje se na zakonite predpise, izbralo 
prostovoljno! 

Omeniti mi je še, da kakor ima celo 
vsak svetnik prste obrnjene k sebi, naj se 
tudi učiteljstvu nikakor ne šteje v zlo, ako 
si izbere šolsko knjigo, ki jo je založila 
»Učiteljska tiskarna«. Kakor znano, so nas 
razne tiskarne glede naših časopisov po
stavile pred vrata, česar »Učiteljska ti
skarna« ne sme, ker je sad našega truda 
in požrtvovalnosti; je tedaj nas vseh uči
teljev sveta dolžnost, da si ta sad ohrani
mo in ga rešimo pogina, kar tako iskreno 
žele naši nasprotniki! —Z ozirom na na
vedeno usojam se Vas prositi, da glasuje
te za moj predlog. 

K besedi se oglasi del. tovariš Pavel 
Flere, ki želi, da bi se namesto besede 
»vpliva«, postavi beseda »priporoča«, na 
kar je bil predlog soglasno in z odobrava
njem sprejet. Dolžnost vsega organizova
nega učiteljstva je, da se drži discipline. 
Složnih mas ne premaga nihče! 

Predlog za uvedbo Widrove 
knjige »Moje prvo berilo" 
v ljudske šole na kmetih. 
Stavljen in soglsano sprejet na detega-
cijskem zborovanju Zveze v Mariboru. 

Predlog, ki ga je stavil tovariš Ivan 
Kelc po Gornjegrajskem učiteljskem dru
štvu, se glasi: Vodstvo Zveze naj vpliva 
na posamezna učiteljska društva, da bo 
učiteljsvto na letošnjih uradnih učiteljskih 
konferencah glasovalo za uvedbo »Mojega 
prvega berila« od K. Widra v ljudske šole 
kot učno knjigo. 

Ta predlog je tovariš Ivan Kelc kot 
delegat utemeljeval na prilično ta način: 
Da razumljiveje utemeljim svoj predlog, 
sem primoran omeniti, da sem bil začet
kom svojega učiteljevanja iskren zago
vornik in pospeševalec analitično  sinte
tične metode, kar mi lahko potrdijo moji 
starejši tovariši, ki dobro vedo, da sem 
v letih 1882—1883. v zvezi s tovarišem 
Š. Šalamunom o tej učbi natančno raz
pravljal v »Popotniku«. Da nisem nikak 
oseben nasprotnik tov. Iv. Krulca, svedoči 
že dejstvo, da pohaja k njemu moj lastni 
vnuk v šolo, kar me jako veseli. Prizna
vam radostnega srca, da sta obe začetni 
knjigi velik napredek v našem narodnem 
šolstvu, akoravno se nahajajo v obeh 
marsikatere hibe, ki se lahko popravijo 
v novih izdajah. Da sem proti uvedbi 
razkrojno sestavne učbe v naše ljudske 
šole, me je k temu dovedla večletna in 
bridka izkušnja. Stopivši iz učiteljišča, 
poln vzvišenih idej, navdušen z vsemi 
močni delovati za vsestranski napredek 
milega mi naroda slovenskega, sem jel 
poučevati in vzgajati našo nadepolno 
mladino po anal.sintetični učbi, smatrajoč 
jo za edino pravilno, po kateri bom naj
gotoveje in, recimo, najhitreje dosegel 
tako iskreno zaželjeni smoter. Z vso 
navdušenostjo in gorečnostjo sem se 
poprijel navedene učbe ter se mučil kot 
črna živina, a kmalu je prišla prevara, in 
sicer v osebi gospoda nadzornika, že 
izkušenega šolnika. Po nadzorovanju mi 
je namreč rekel, da priznava v popolnem 
moje požrtvovalno delovanje pri pouku, 
a poleg vsega tega sem dosegel bore 

malo in po tej učbi ne dosežem na takšnih 
šolah nikoli nič povoljnega v določenem 
času. Omenjeno bodi. da sem imel takrat 
v šoli 158 šolskih otrok. Prihodnje leto 
sem sicer skrajšal učbo, uspeh je bil 
povoljnejši, ali spričo preobilega napora 
še vedno ne zadovoljiv; bila pa tudi ni 
Več anal.sintet. učba. Pozneje sem se 
lotil pisalnočitalne učbe in te sem se 
Šržal, in uspehi so bili v popolnem za
dovoljivi tako pri prebivalstvu, kakor pri 
nadzorniku. Kmetiško ljudstvo nikakor ne 
more razumeti, kako bi bilo to mogoče, 
da otrok hodi 14 dni in še časih mnogo 
dlje v šolo, pa še ne pozna nobene črke; 
potem je učitelj kriv, da je šola za nič itd. 
Lažje si otrok zapomni eno črko, nego tri 
do štiri naenkrat in ako tudi ni vsak dan 
v šoli. V mestih in trgih, kjer je majhno 
število otrok in reden obisk, je to mnogo 
lažje. Ljudstvo je naobraženo in ne zahte
va takojšnjih vidnih uspehov, posebno je 
to še lažje na vadnicah, kjer se zbere 
najboljši material, v takšnih razmerah se 
učitelj lahko igraje bavi z dolgoveznimi 
in temeljitimi predvajami. 

Obe začetni knjigi bode znal spreten 
učitelj porabiti po eni kot drugi učbi, a 
Krulčeva je bolje sestavljena po razkroj
nosestavni učbi, kar pa ni popolnem 
resnično. Po tej učbi se mora naslanjati 
in biti v zvezi nazorni pouk s takozvanimi 
temeljnimi besedami ter se mora pri novi 
besedi vedno ozirati na poprej obravna
vano snov ter jo spravti z novo učno 


